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Εισαγωγή: Οι στρεσογόνοι παράγοντες του εργασιακού περιβάλλοντος των νοσηλευτών διαφοροποιούνται μεταξύ των χωρών, 
λόγω διαφορών στην κοινωνικοπολιτισμική κουλτούρα που επικρατεί σε αυτές. Στην χώρα μας η χαμηλή κοινωνική αναγνώριση του 
νοσηλευτικού επαγγέλματος φαίνεται να αποτελεί στρεσογόνο παράγοντα του νοσηλευτικού προσωπικού, χρήζει όμως επιστημο-
νικής τεκμηρίωσης καθώς και μελέτη των επιπτώσεών της.

σκοπός: Ο σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση  της σχέσης μεταξύ του στρεσογόνου παράγοντα «χαμηλή κοινωνική 
αναγνώριση και του επιπέδου σωματικής υγείας σε νοσηλευτικό προσωπικό.

υλικό και μέθοδος: Το υλικό μας αποτέλεσαν 435 Νοσηλευτές και Βοηθοί νοσηλευτών, εργαζόμενοι σε 15 νοσοκομεία, δημόσια 
και στρατιωτικά, της πρωτεύουσας και της επαρχίας. Πλήρως συμπληρωμένα επιστράφηκαν 328 ερωτηματολόγια.

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε ανώνυμο, αυτοσυμπληρούμενο, ερωτηματολόγιο, διαμορφωμένο από το ερω-
τηματολόγιο σωματικής υγείας και συμπτωμάτων και το ερωτηματολόγιο εργασιακής ικανοποίησης της Καραθάνου και Αλετρά. 
Το πρώτο μέρος του ερωτηματολογίου περιείχε ερωτήσεις καταγραφής κοινωνικό-δημογραφικών στοιχείων του δείγματος και 
χαρακτηριστικών της εργασίας. Το δεύτερο μέρος του περιελάμβανε το Ερωτηματολόγιο «Σωματικής Υγείας και Συμπτωμάτων» 
όπως τροποποιήθηκε από τους Καραδήμα Ε, Γιαννίτσα Ν, Χριστοπούλου Α και Καλατζή Α. Στο τρίτο μέρος προστέθηκε το ερω-
τηματολόγιο εργασιακής ικανοποίησης της Καραθάνου και Αλετρά (2007), του οποίου χρησιμοποιήθηκε η υποκλίμακα «κοινωνική 
αναγνώριση», ενώ προσαρμόστηκε στις ανάγκες της έρευνας να μετράει το εργασιακό στρες από τον συγκεκριμένο εργασιακό 
παράγοντα. 

Αποτελέσματα: Με την στατιστική δοκιμασία Mann-Whitney προέκυψε ότι ο στρεσογόνος παράγοντας «χαμηλή κοινωνική ανα-
γνώριση» σχετίζεται με αρκετά μυοσκελετικά προβλήματα όπως: Κράμπες p=0,001, οίδημα σφυρών p=0,001, Πόνος στη ράχη 
και τον αυχένα  p=0,005, Πόνος και ακαμψία των μελών του σώματος  p<0,001, Πόνος σε διάφορά σημεία του σώματος p<0,001, 
καθώς και με προβλήματα με το στομάχι p=0,001, κεφαλαλγία p<0,001, σωματική εξάντληση και κούραση p<0,002, βήχας και 
κρυολογήματα p=0,001, και Διαταραχές εμμήνου ρήσεων  p<0,009.

συμπεράσματα: Η χαμηλή κοινωνική αναγνώριση του νοσηλευτικού επαγγέλματος αποτελεί έναν στρεσογόνο παράγοντα του 
νοσηλευτικού προσωπικού της χώρας μας που συμβάλλει την μείωση της ποιότητας ζωής που σχετίζεται με την υγεία του.




